



泰安结核病控制信息

第9期

(总第181期)

(战“疫”中的结防卫士 专刊)

泰安市结核病防治中心

泰安市肿瘤防治院

泰安市防痨协会

主办

2020年4月15日

本期要目

- 抗“疫”一线 的结防老兵—— 谭松军
- 人人都是战斗员，“战疫”一线显身手
——肥城市第二人民医院公共卫生科抗疫纪实
- 同心“战疫”，为爱坚守
——记肥城矿业中心医院精神科日夜坚守的白衣天使们

抗“疫”一线 的结防老兵—— 谭松军

面对突如其来的新冠肺炎疫情，全国各地的疾控人不计安危，全员参战，再一次站在了抗击疫情战场的最前沿，为人民群众筑起了坚实的健康防护墙。岱岳区疾病预防控制中心副主任谭松军就是这群健康卫士中的一员。

2020年1月25日（大年初一）上午8点，单位电话通知疾控中心所有人员取消休假，集体返岗，进入战备状态。到岗后，谭松军立即协

助成立了新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控领导小组，抽调 40 余人组建了综合协调与后勤保障、现场疫情处置流调、鼻咽拭子采样、疫情消杀、健教宣传等 5 个工作小组，建立健全了 24 小时全天候运行机制和新型冠状病毒感染的肺炎每日会商防控工作例会制度，实时动态开展全区疫情防控工作，为疫情防控提供强有力的技术支持。

“疫情防控，责无旁贷”。随着疫情的变化，岱岳区疑似患者和密切接触者越来越多。根据岱岳区新冠肺炎防控指挥部决定，自 2 月 6 日起，由谭松军带领区疾控中心 31 名队员，到指定地点集中办公，坐镇一线，统一指挥，参与流调、采样及消杀工作。到达集中办公点后，谭松军连夜召开全体人员会议，重新分组，部署工作，24 小时待命，全天候运行。同时强调工作的重要性和危险性，要求对工作信息严格保密，无论是流调、现场消杀，还是采样、疫情处置，首先要做好防护，保护好自己，有了好的身体才能更好地工作。

根据岱岳区新冠防控指挥部每天下达的疫情防控任务，谭松军都及时安排队员，到达指定地点，完成指定任务。有时一个晚上连续安排四个组出现场，有时一组队员 24 小时内出 3 次现场。看到队员们每一次都拖着疲惫的身影归来，看到他们工作起来有时连饭都吃不上，作为指挥官的他也很心疼。但疫情就是命令，防控就是责任，作为疾控人就要服从命令，尽职尽责，无怨无悔。于是，他就从努力改善队员们的伙食做起，让大家吃好、休息好，更好的投入到第二天的工作中去。

2 月下旬的某一天，岱岳区某小区报告一例确诊新冠肺炎病例，根据要求需要对病例所住单元所有人员共 232 人进行鼻咽拭子采样。谭松军亲自到现场指挥，安排队员分 3 组，一组从 1 楼向上步行，另外两组乘电梯分别到 20 楼、33 楼向下，对每家每户所有人员逐一采样。2 个多小时后，当看到队员完成采样任务，穿着厚厚的防护装备，全副武装步行到楼下时，他立即安排和协助对采样人员进行消杀工作。当他拿起

消杀器械亲自为采样队员消毒时，看到他那熟练掌握器械的操作和消杀流程，感染了现场的每一位队员。

在这场没有硝烟的战场上，作为疾控人，作为一名共产党员，他舍小家、顾大家，冲在抗击疫情的最前线，带领队员们深入疫区，连续作战，无怨无悔。他不是不知道病毒的危险，而是知道自己作为一名疾控人肩负的保障人民健康的神圣使命。他就是一面旗帜，他用实际行动践行着自己的入党誓言。他就是谭松军！（岱岳区疾控中心 供稿）

人人都是战斗员，“战疫”一线显身手

——肥城市第二人民医院公共卫生科抗疫纪实

战疫前线，无数医护人员挺身而出。肥城市第二人民医院在第一时间启动防控工作，投入到这场战役中。在这个勇往直前，战无不胜的集体中，有这么一个团队，人人都是“战斗员”，义无反顾坚守在疫情防控最前沿，发挥自己的优势，守护着群众身体健康和生命安全。这个团队就是肥城市第二人民医院公共卫生科。

面对新型冠状病毒肺炎这场没有硝烟的战争，公共卫生科全体人员主动申请加入到抗疫阻击战中，承担疫情数据监测、信息报送、发热病人标本采样、密切监测疑似患者并上门测量体温、公共环境消杀、职工摸排、流行病学调查摸排追踪等工作。

科主任邵军，身先士卒、请缨疫线，全程参与湖北籍务工返乡人员每天两次的体温监测和境外归国人员的接机转送工作，不辞辛苦、任劳任怨。

50多岁的张敬华不畏严寒，日夜坚守在医院预检分诊岗位。医院人流量大，防护服紧张，为节省医疗资源，她穿好防护服后轻易不脱下，以前经常喝茶的她每天都不敢多喝水，白天累了一天的她还坚持上夜

班，医院怕她身体吃不消，在疫情有所好转的情况下，把她从一线岗位替补下来。

武伟伟，医院的一名资深护士，工作经验丰富，医院把她安排在前发热门诊，每天接触的都是发热病人，面对的社会压力和精神压力都很大，为了保护家人的安全，大年初一上班后就一直没回家，想儿子了就微信视频，一直坚持到疫情缓解一个多月后才回家探望。

李伟、陈利华和医院其他科室的工作人员共同组成了流调摸排小组，每天深入村居，近距离为武汉返乡人员测量体温。

田秀红，参与医院家属院的人员摸排工作，挨家挨户对在家人员进行摸排，筛查是否有外地返回人员，并做好登记工作。

.....

在疫情面前，公卫科的每一个人都是不怕危险，自告奋勇，服从安排，对所负责的工作认真对待，圆满完成了样品采集、健康宣教、疫情分析、统计上报以及为湖北籍返肥人员摸排、筛查、登记、报告、随访、体温监测等工作，为社区居民筑牢了抗疫防线，守护了百姓健康。

（肥城市第二人民医院 李霞 贾培强）

同心“战疫”，为爱坚守

——记肥城矿业中心医院精神科日夜坚守的白衣天使们

为防止疫情传播，保护精神障碍患者身体健康，2月24日起，肥城矿业中心医院精神科病区全面实行全封闭管理。四十多天来，23名工作人员坚守在病区内不外出，与患者同吃同住同生活。他们舍小家、顾大家，展现出了白衣天使良好的精神风貌，值得让所有人尊敬。

在这里，工作人员没有休班，即使上夜班、下夜班也总是闲不下来，充分发挥自己的特长，对电脑、打印机、桌椅门窗，水管等进行检修，

不放过任何小毛病，快速解决问题。

在这里，医务人员变身多种身份。有的老师拿出了自己的家当——理发器，为患者理发，让工作人员和住院患者在紧张的疫情防控战“疫”中依然精神抖擞。配餐师为患者分发饭菜和水果，保障患者营养均衡。专职特护齐上阵，为生活不能自理的患者喂饭喝水，擦身洗发。

在这里，医护人员统一领取发放食物、耗材、药品等物资，病区内被服、衣服由医护人员定时更换，所有病房定时通风、消毒，生活垃圾和医疗废物由专人收集、分类，包好后由专人送出处理。

在这里，医护人员加强了对在院患者生活起居的照料，患者吃饭、吃药、打针、治疗，包括洗澡等生活起居都在医务人员的照顾下有规律地进行着。

在这里，医护人员不仅给患者安排了看电视、室内运动等放松活动，也利用自己的闲暇时间带患者一起进行打乒乓球、徒步健走、踢毽子、跳绳、打太极等体育活动，医患和谐一家亲，减轻了精神压力，更加深了医患和同事之间的友情，提高了团队凝聚力、战斗力。

他们将以与患者亲人式相处的工作模式，继续坚守在工作岗位上，为打赢这场疫情阻击战坚持到底，直到最后的胜利！

（肥城矿业中心医院精神病科 王超）

报：省呼吸病与结核病防治研究中心，市结核病防治工作领导小组成员单位，市卫生健康委有关科室。

送：各县市区卫生健康局，泰安高新区社会事业局，泰山景区卫生环保局，徂汶景区社会事务服务中心。

发：各县市区、泰安高新区、泰山景区、徂汶景区结核病防治机构、结核病定点医院及相关单位。